压缩不动产登记时间实施方案
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一、总体思路
以压缩不动产登记时限，充分体现便民利民原则为总体目标，以不动产登记工作中暴露出的问题为导向，规范申请材料、优化登记流程、创新工作机制，研究提出进一步压缩不动产登记办理时限的具体措施，促进各地不动产登记机构提高登记效率、提升服务水平。
二、任务目标
（一）规范不动产登记申请材料。进一步落实《不动产登记暂行条例》、《不动产登记暂行条例实施细则》、《不动产登记操作规范（试行）》中关于登记申请材料的有关要求，明确确定申请材料范围，不得随意扩大登记申请材料的种类和范围。对于没有法律法规依据的证明、审核、备案、批准、核准、盖章等手续和材料，以及影响权利人合法权益的行政许可事项，不得要求当事人提供，不应作为不动产登记的前置条件或纳入不动产登记流程。
（二）进一步优化不动产登记申请、受理、审核、登簿、发证等业务流程。在申请环节，创新申请方式，通过探索实行网上预约、上门服务、窗口引导、设置分窗口等方便群众提起申请。在受理及受理后的审核登簿环节，通过增加窗口人员、强化业务培训、联动审核岗位、优化办公系统、强化信息共享等方式，提高不动产登记申请的收件、审核、登簿发证效率。
（三）进一步分类压缩不动产登记办理时限。根据《不动产登记暂行条例》规定，不动产登记申请受理后应在30个工作日办结。通过采取措施，将一般登记办理时限压缩至20个工作日，对政府组织开展的农村不动产登记以及未公证的继承、受遗赠涉及不动产登记等较为复杂的登记情形仍按照30个工作日规定。在此基础上，根据不同登记类型的难易程度，将查封登记和异议登记的办结时限压缩至即时办理，抵押登记不超过10个工作日，确保不动产登记便民利民。
三、主要措施
（一）加快移交资料。不动产登记资料是证明不动产权利归属的重要依据，是依法开展不动产登记的前提，只有依据完整的原始资料开展登记，才能保证登记行为准确和高效。各地要做好资料移交工作，依法依规确保电子和纸质不动产登记资料完整同步移交给不动产登记机构，支撑高效办理不动产登记手续和压缩登记时限。
（二）规范申请材料。通过检查或考核，督促各地严格落实法规规章和规范性文件的要求，明确和规范不动产登记申请材料，实现不动产登记申请材料的标准化。不动产登记机构要将所需材料目录在不动产登记机构办公场所和门户网站公布。能够通过信息互通共享取得的材料不能要求群众重复提交。
（三）创新服务方式。指导各地坚持依法依规的原则，将便民利民作为做好不动产登记工作的根本出发点和落脚点，务实创新，积极推进“互联网+不动产登记”的工作模式，逐步推出一站式办理、同城通办、上门办理、延时办理、预约办理、自助办理、全周无休办理、绿色通道办理、乡镇办理等多种服务举措，优化流程、创新服务。
（四）强化组织领导。各级不动产登记机构要高度重视，加强组织领导，建立健全不动产登记与不动产权籍调查、系统平台建设等工作间的优化协调机制，加强与有关部门信息互通共享的沟通协调力度，切实组织做好压缩登记时限相关工作。
（五）加强考核评价。研究制定不动产登记工作效能评价指标体系和评价办法，建立对市县不动产登记机构工作效能的动态评价机制。
（六）加强宣传指导。国家和省级不动产登记机构加强对具体办理不动产登记发证业务的登记机构的业务指导，大力宣传先进典型地区经验和做法，在全系统形成不动产登记提质增效的良好氛围。
四、进度安排
（一）调研厘清问题。组织开展不动产登记办理时限问题专项调研，厘清不动产登记办件时限现状及存在的问题，在此基础上，结合实际提出改进目标和务实管用的措施。
（二）出台政策措施。结合实践情况和群众需求，研究制定进一步提升不动产登记工作效能提升服务水平的政策文件。
（三）制定评价指标体系。研究制定符合不动产登记工作实际、满足群众生产生活需求的不动产登记工作效能评价指标体系和评价办法，建立对市县不动产登记机构工作效能的动态评价机制。

